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Ασκήσεις µε τον αλγόριθµο Simplex 

Άσκηση 1 
Μια εταιρεία κατασκευάζει γυναικείες τσάντες τριών διαφορετικών τύπων, Α, Β, Γ. Η 
ηµερήσια διαθεσιµότητα της εταιρείας για την κατασκευή των τσαντών εκτιµήθηκε σε 
42 κιλά δέρµατος, 40 ώρες κατασκευής και 45 ώρες φινιρίσµατος. Το µοντέλο του 
γραµµικού προγραµµατισµού που ανέπτυξε η εταιρεία για την εύρεση της ηµερήσιας 
παραγωγής που µεγιστοποιεί τα κέρδη της φαίνεται παρακάτω:. 
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Μεταβλητές απόφασης
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χ :η ποσότητα παραγωγής σε τσάντες τύπου Α

χ :η ποσότητα παραγωγής σε τσάντες τύπου Β

χ :η ποσότητα παραγωγής σε τσάντες τύπου Γ   

      maxΖ = 24x +22x +45x

µε περιορισµούς

        2x +
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      x  +3x 42 (διαθέσιµη ποσότητα δέρµατος σε κιλά)

        2x +      x  +2x 40 (διαθέσιµες ώρες κατασκευής)

1          x  + x  +   x   (διαθέσιµη ποσότητα καλωδίων σε µέτρα)
2

µε περιορισµούς µη αρ

≥1 2 3

νητικότητας

     x , x , x 0

 

Χρησιµοποιώντας τον αλγόριθµο Simplex προσδιορίστε τη βέλτιστη λύση του 

προβλήµατος. 

 
Άσκηση 2 
Στο πλαίσιο της ανάπτυξης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών υγείας, το Υπουργείο Υγείας 
θα αναπτύξει 3 διαφορετικές ηλεκτρονικές υπηρεσίες εξυπηρέτησης προς τον πολίτη 
και συγκεκριµένα, τον ηλεκτρονικό φάκελο ασθενούς (ΗΦΑ), το ηλεκτρονικό ραντεβού 
µε το γιατρό (ΗΡΑΝ) και το ηλεκτρονικό σύστηµα ενηµέρωσης για εφηµερεύοντα 
νοσοκοµεία (ΗΣΕΦ). Το µεγάλο πρόβληµα µε την ανάπτυξη αυτών των υπηρεσιών είναι 
η δυνατότητα να είναι ταυτόχρονα διαθέσιµες και στους 52 νοµούς της χώρας. Για την 
υλοποίηση τους απαιτούνται 42 ώρες σχεδίασης, 40 ώρες σύνδεσης µε το κεντρικό 
πληροφοριακό συστήµατος του Υπουργείου Υγείας και 45 ώρες παραµετροποίησης. Το 
µοντέλο του γραµµικού προγραµµατισµού που ανέπτυξε η εταιρεία για την εύρεση του 
αριθµού των περιφερειών που θα είναι διαθέσιµες οι υπηρεσίες αυτές φαίνεται 

παρακάτω: 
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Μεταβλητές απόφασης

1χ :o αριθµός των νοµών που είναι διαθέσιµος ο Ηλεκτρονικός Φάκελος

χ : o αριθµός των νοµών που είναι διαθέσιµο το ηλεκτρονικό ραντεβού µε το γιατρό

χ : o αριθµός των νοµών που είναι διαθέσιµο το ηλεκτρονικό σύστηµα ενηµέρωσης 

εφηµερευόντων  νοσοκοµείων  

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΙΕΡΗΣΕΩΝ 

Εργαστήριο  

Ποσοτικών Μεθόδων 
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      maxΖ =24x +22x +45x

µε περιορισµούς

        2x +      x  +3x 42 (διαθέσιµες ώρες για σχεδίαση)

        2x +      x  +2x 40 (διαθέσιµες ώρες για σύνδεση)

1          x  + x  +   x   (διαθέσιµες ώ
2

≥1 2 3

ρες για παραµετροποίηση)

µε περιορισµούς µη αρνητικότητας

     x , x , x 0

 

(i) Nα κατασκευαστεί ο αρχικός πίνακας Simplex, χωρίς περεταίρω διερεύνηση 
(ii) Με βάση τον πίνακα που ακολουθεί να κατασκευαστεί ο επόµενος πίνακας Simplex 

και να διερευνηθεί αν είναι ο τελικός 
 

Βάση 24 22 45 0 0 0   

Μεταβλητές 
Αντικειµενικοί 

Συντελεστές 
x1 x2 x3 S1 S2 S3 

∆εξιό 
µέλος 

Πηλίκο 

χ3 45 2/3 1/3 1 1/3 0 0 14 14/1/3=42 

S2 0 2/3 1/3 0 -2/3 1 0 12 12/1/3=36 

S3 0 1/3 1/6 0 -1/3 0 1 31 31/1/6=186 

 zj 30 15 45 15 0 0 
Ζ=630 

 Cj-zj -6 7 0 -15 0 0 

 
 
Άσκηση 3 
Ο πίνακας Simplex που ακολουθεί είναι ένας ενδιάµεσος πίνακας που προκύπτει κατά 

την διαδικασία επίλυσης ενός προβλήµατος µε την βοήθεια του αλγόριθµου Simplex. 

Όλες οι µεταβλητές είναι µη αρνητικές. ∆εν γνωρίζουµε αν ο πίνακας αφορά πρόβληµα 

µεγιστοποίησης ή ελαχιστοποίησης συνεπώς όταν µια µη βασική µεταβλητή εισέλθει 

στην βάση µπορεί να αυξήσει, να µειώσει ή να αφήσει αµετάβλητή την τιµή της 

αντικειµενικής συνάρτησης.  

Μεταβλητές 
Αντικειµενικοί 
Συντελεστές 

x1 x2 χ3 χ4 χ5 χ6 χ7 χ8 ∆εξιό µέλος Πηλίκο 

 3 0 3 0 -2 -3 -1 5 1 12  

 2 0 1 1 3 1 0 3 0 6  

 5 1 -1 0 0 6 -4 0 0 0  

 zj          

 cj-zj 0 -15 0 4 -1 -10 0 0 Ζ=620 

 

i. Να �ροσδιορίσετε την ταυτότητα κάθε µεταβλητής, βασική ή µη βασική και να αναφέρετε 
την τρέχουσα τιµή τους, ό�ως �ροσδιορίζεται α�ό τον �ίνακα  

ii. Θεωρείστε ότι ο �αρα�άνω �ίνακας Simplex αφορά �ρόβληµα 
α.    µεγιστο�οίησης και 
β.    ελαχιστο�οίησης 

Να εξετάσετε  ξεχωριστά σε κάθε µια α�ό τις �ερι�τώσεις α και β αν υ�άρχει µη βασική 
µεταβλητή �ου εισερχόµενη στη βάση θα βελτιώσει την τιµή της αντικειµενικής 
συνάρτησης και να �ροσδιορίσετε �οια θα είναι η εξερχόµενη µεταβλητή.  

iii. Να �ροσδιορίσετε µε την βοήθεια του �ίνακα Simplex τη νέα τιµή της αντικειµενικής 
συνάρτησης  στην �ερί�τωση του �ροβλήµατος της µεγιστο�οίησης 


